Cahier des Charges
Projet de Base Images

Introduction : ce document a pour objectif de fixer les lignes directrices du projet, afin de permettre à toute personne voulant alimenter la base avec ses productions de mettre en forme ses fichiers pour les rendre totalement exploitables par nos collègues EPS.

L’idée est de recenser un maximum d’objets (en 3D) rencontrés au quotidien dans les situations d’enseignement en EPS. L’objectif est de pouvoir modéliser sur une fiche papier (ou sur l’écran) une situation que l’enseignant (ou l’élève) souhaite mettre en place (atelier de tennis de table, situation de sports-co, enchaînement d’actions en gymnastique…). Grâce aux fonctionnalités de suites bureautiques ou des logiciels de dessin, l’utilisateur insère dans son document les éléments qu’il veut intégrer, les déplace, les met à la bonne taille, ajoute ses commentaires éventuellement, sans besoin de connaissance poussées dans les outils de dessins.
Le présent document n’est en aucun cas un contrat à suivre à la lettre, il est à prendre comme un ensemble de lignes directrices. N’hésitez pas à faire vos propositions pour corriger, compléter les items ci-dessous fabrice.bruchon@ac-creteil.fr 
Type d’image : 

· Il peut s’agir de matériel sportif, de joueurs dans différentes activités, de postures d’élèves (en action mais aussi observation, arbitrage…). 

· On veillera à ce que chaque élément soit proposé dans un fichier distinct. L’utilisateur va donc « piocher » dans la base les éléments dont il a besoin. 
· Il ne faut pas que l’utilisateur ait besoin de gommer des détails, de recadrer les images, etc… la dissociation de chaque éléments est essentielle. 
(exemple : un atelier de salto-avant sera identifié par : un fichier de tremplin, un fichier de tapis de réception, et plusieurs fichiers sur les positions clef du salto (course d’élan, rotation, réception)
· En revanche, le créateur peut proposer en complément un exemple d’un fichier dans lequel il a déjà placé différents éléments. (mais ce fichier ne remplace pas la mise à disposition des éléments séparés (un utilisateur non-initié ne saura pas faire passer un détail d’un élément proposé dans un fichier .doc vers un fichier .xls ou un logiciel de dessin). De même il faut garder à l’esprit que ce fichier réalisé sous une suite bureautique (MSOffice, OpenOffice ou autre) ou un logiciel de dessin (Photoshop, Gimp, Paint.Net…) ne sera pas lisible par les utilisateurs qui n’ont pas installé le même logiciel sur leur machine.
Format et nom des images : 

· Il faut absolument que le format soit standard, et que l’arrière plan soit en zone de transparence : le format .gif ou .png est donc préconisé.

· Pour identifier le mieux possible chaque fichier, il faudra respecter le format suivant : [NomAPSA]_[Description]_[AUTEUR].png (ou.gif)
(Exemple : Rugby_plaquage_GABEL.png (le même fichier sous d’autres angles sera : Rugby_plaquage2_GABEL.png, Rugby_plaquage3_GABEL.png, etc…)
Taille des images : 

· On évitera les images trop petites : par exemple, pour représenter un joueur, on visera une hauteur minimale de 400 pixels (cf. Annexe). Il faut garder à l’esprit que l’utilisateur voudra peut-être simplement montrer une position de joueur (exemple : service cuiller / service smashé en volley), il aura besoin d’un maximum de détails (deux joueurs de 30 pixels de haut ne permettraient pas de différencier les 2 positions)
· Dans l’idéal, les objets 3D doivent être proposés sous plusieurs orientations :
en toute rigueur, il faudrait pour chaque figure identifiée une déclinaison sous plusieurs angles de prise de vue : 
· si le joueur est orienté « vers le bas et à gauche » : proposer le même joueur, mais orienté en haut et à droite. L'utilisateur pourra alors lui-même faire les symétries pour l'orientation "en bas à droite" et "en haut à gauche »)
· ces 2 positions doivent être déclinées dans 2 couleurs de dossards pour les sport-collectifs.
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( cela fait 2 à 4 fichiers pour chaque position... c’est le prix d’une totale liberté de création de fiche.
· Les terrains de sport doivent être présentés avec différents zooms : un utilisateur pourra vouloir montrer une situation sur terrain complet, quand un autre aura juste besoin de la zone de but. (l’utilisateur pourrait éventuellement  recadrer, changer l’orientation, etc. du terrain complet, mais la manipulation n’est pas à la portée de tous). 
· La base comptant plusieurs dizaines de fichiers, chaque octet compte : on cherchera donc à recadrer chaque fichier au plus près des contours des personnages ou du matériel, afin d’éviter les zones vides inutiles.

Droits d’auteur : 

· Il est interdit de diffuser des images extraites de sources protégées. 

· On veillera également à supprimer toute mention de marque (pas de sponsor sur les dossards, pas de marque sur un ballon de basket, etc.). 

· Ce projet étant non lucratif et relevant de la philosophie de mise à disposition totale de sources gratuites, l’auteur ne fera pas jouer ses droits sur la propriété des images (sauf évidemment si une tierce personne exploite les images à titre commercial).
· Si des photos d’élèves sont proposées dans la base, l’auteur certifie avoir les droits de diffusion expressément formulés pas la famille. (on veillera à nettoyer aussi l’arrière plan de tout élément parasite (décors, matériel, autres élèves…)
· L’auteur évitera d’apposer son nom ou un mention de copyright sur l’arière-plan des images : l’insertion de multiples images sur un document deviendrait vite illisible. CEPENDANT : le nom de l’auteur peut apparaître sur les maillots des joueurs, ou sur le matériel : il fait alors partie de l’objet, et ne nécessite pas de gommer ou  recadrer l’objet.

Téléchargement
· S’agissant d’un projet national EPS, les images seront déposées sur un unique site académique EPS. L’idéal est que toutes les images soient centralisées sur un même site (il faut éviter qu’un utilisateur cherchant des images de VolleyBall doive surfer sur les sites de plusieurs académies pour cerner l’intégralité des images). 
les images sont pour l’instant déposées sur : http://ww3.ac-creteil.fr/eps/BaseImages/Index.html 
· Ceci n’empêche pas évidemment l’auteur de proposer en parallèle ses images sur son site personnel ou académique.

· On veillera sur le site hébergeant les images, de diffuser les informations suivantes : 

· Didacticiel montrant des utilisations simples avec divers logiciels (suite bureautique, logiciel de dessin)

· Exemples de fiches atelier préformatées

· Mentions légales sur la propriété des images

· Complément d’information sur la sécurité engagée dans les ateliers (on veillera à attirer l’attention sur la dangerosité de l’aspect ludique que fournit cet outil : si l’enseignant laisse les élèves mettre en place un atelier en gymnastique ou acrosport avec cette base d’images, il veillera à ce que les contraintes de sécurité soient respectées dans la mise en place de l’atelier)

Conclusion : Les créateurs doivent garder en tête que cette base d’image est proposée en priorité aux enseignants non-experts dans les outils informatiques (les autres ont depuis longtemps développé leurs propres bidouilles pour faire leurs fiches d’atelier). L’ergonomie et la simplicité doivent donc être les maîtres mots des créations. 

ANNEXE

Exemples d’images :

Hauteur : 580 pixels, format : .png (fond transparent)
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� INCLUDEPICTURE "http://mogador777.free.fr/EPS/BaseImages/Terrains/3d_ttcornilleau1.jpg" \* MERGEFORMATINET ���





Ici la mention de la marque du constructeur doit être effacée.








