Complexification des figures de jonglerie
L’idée de base est de répondre à la question suivante : « Je sais réaliser cette figure, que puis-je faire d’autre à présent ? »
On peut estimer que l’on passe à un niveau de difficulté supérieur, en suivant l’un des principes suivants.

* Ajouter une balle (exemple : de la douche à 2 balles à la douche à 3 balles)

* Pour les figures asymétriques, réaliser la même figure en miroir (pour un droitier, la fontaine à 2 balles de la main gauche est plus difficile que la fontaine de la main droite).

* Augmenter la vitesse d’exécution en diminuant la hauteur des lancers (de la cascade 522 à la cascade 3)

* Augmenter l’incertitude des trajectoires, en lançant beaucoup plus haut (de la cascade 3 à la cascade 72222), ou beaucoup plus « large » (bras très écartés), ou en ajoutant des tours de rotation si on utilise des massues.
* Incorporer des mouvements du corps (de cascade flash 55500 à 55500 + pirouette, faire coucou au public de la main gauche pendant que je jongle de la main droite…)
* Manipuler les balles de diverses façons (dos de la main, en pingouin, en griffe…)

* Changer les lieux de réception ou de lancer des balles (bras croisés, au-dessus de la tête, girafe, jongler couché par terre…)

* Ajouter une forme de trajectoire différente dans la combinaison siteswap (de 441 (lancers verticaux et horizontaux) à 4413 (verticaux, horizontaux et cascade)

* Ajouter des chiffres à la combinaison siteswap (exemple : passer de 441 à 441342)

* Ajouter des mains ou des « cerveaux », en utilisant un partenaire (passing, picking…)

* Exploiter des rebonds (sol, mur, plafond…)

* Changer de matériel (changer la taille des balles, utiliser des massues, anneaux…)

* Ajouter un facteur « risque » : passer des massues aux sabres, massues enflammées…

* Réaliser la figure en équilibre sur une boule, un fil, un partenaire, un monocycle

* Ajouter une tâche à effectuer avec une autre partie du corps (exemple : tenir un objet en équilibre sur une main pendant que je jongle à 2 balles de l’autre main ou faire du oola-oop en jonglant, ou jouer au football en jonglant…)

* utiliser un engin en prolongement de la main pour jongler (raquette ping pong, verre…)

* jongler en aveugle (les yeux fermés, ou derrière le dos)

* faire la même figure mais avec des déplacements

* Ajouter des expressions du visage, adapter la figure pour l’intégrer dans le thème d’un spectacle (plus haut / plus bas, plus vite / plus lent, plus sensuel / plus brutal…)

NOTE : la démarche inverse permet de simplifier des figures, on notera par exemple : 
* diminuer la vitesse d’exécution en utilisant des engins « lents » : foulards, ballons de baudruche…

* diminuer l’incertitude des trajectoires, en faisant rouler les balles au sol au lieu de les lancer (utile notamment dans l’apprentissage du passing)

* Enlever un engin, mais réaliser la même figure de base (exemple : pour apprendre la cascade à 5 balles, passer d’abord par le flash à 3 balles 55500 ou la figure du Snake (50505)

Conclusion : Pour chaque figure de base, il est possible de décliner jusqu’à une vingtaine de variantes, et même combiner plusieurs variantes simultanément. Ernest Montego est par exemple capable d’être sur un monocycle girafe, de faire tourner un ballon sur la pointe d’un bâton lui-même en équilibre sur le menton, d’ajouter un autre ballon sur un autre bâton sur le front, avec 2 anneaux en rotation autour de la jambe droite (la jambe gauche pédale…), 2 autres anneaux en rotation autour du bras droit, tandis qu’un ballon est en rotation au bout de l’index droit, et en même temps, il jongle avec 3 anneaux de la main gauche.
Fabrice BRUCHON © 2005 –                                                                                              http://mogador.club.fr 


