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ACCOMPAGNEMENT EDUCATIF - volet sportif

CADRE REGLEMENTAIRE

Le projet de l’accompagnement éducatif et sportif est élaboré en adéquation avec les projets d’EPS et d’AS. Ce dispositif n’est pas redondant ni concurrentiel et ne doit, en aucun cas, se substituer à l’AS. Il constitue une offre de pratique complémentaire pour les élèves volontaires, désirant découvrir ou pratiquer une activité après les cours obligatoires. Les programmes limitant le nombre d’APSA dans la programmation, l’accompagnement éducatif et sportif offre une opportunité de diversifier les pratiques, de réfléchir sur l’enseignement de nouvelles activités dans des conditions de pratique idéales. Enfin, il peut aussi, éventuellement, apporter à certains élèves, un soutien dans les pratiques sportives où ils sont en difficulté (natation, PPG…).

- Dispositif qui s’applique à tous les collèges publics ou privés pour toutes les classes ainsi qu’aux écoles élémentaires de l’éducation prioritaire (pour s’étendre progressivement à l’ensemble des établissements du primaire et du secondaire d’ici à 2011) ;

- d’une durée de deux heures, quatre fois par semaine, en fin de journée de préférence.
- l’encadrement est assuré par des enseignants d’EPS volontaires, des assistants d’éducation sous la responsabilité d’un membre de l’équipe éducative, des personnels territoriaux de la filière sportive et des éducateurs sportifs des associations sportives locales ou de clubs, affiliés aux fédérations sportives agréées par le Ministère de la Jeunesse et des Sports.

- « Les activités qui se déroulent à l’extérieur de l’établissement doivent être placées sous la responsabilité d’un membre de l’équipe éducative ».

- L’objectif est d’offrir un temps supplémentaire de pratique en prolongeant les enseignements obligatoires de l’EPS.
· « les initiatives qui permettent aux élèves de mieux connaître leurs corps et favorisent bien-être et santé, notamment dans le cadre de la lutte contre l’obésité, sont particulièrement recherchées » ;

· « en fonction des ressources locales et du partenariat établi avec les clubs sportifs locaux, on s’efforcera de diversifier le choix des pratiques sportives »

- les textes mentionnent « la complémentarité avec l’EPS » et « la collaboration avec l’UNSS » dans la conduite des projets.

- Le projet d’accompagnement éducatif  doit être intégré au projet d’établissement. Il est élaboré sous la responsabilité du chef d’établissement qui le soumet au Conseil d’Administration.
- « Les projets élaborés par les établissements scolaires avec les associations sportives, qu’elles soient scolaires ou non, devront être présentés au CNDS afin de bénéficier des financements prévus pour les intervenants mobilisés » (hors Education Nationale) et l’achat de matériel.
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- le chef d’établissement est responsable de l’organisation, du contenu et du déroulement de l’accompagnement éducatif, que les activités se déroulent dans ou hors de l’établissement, en liaison ou non avec des partenaires extérieurs. Il prend les mesures nécessaires afin d’assurer la couverture des risques.
- « L’accompagnement Educatif est un prolongement du service public de l’éducation : les différents régimes de responsabilité applicables en cas d’accident pouvant survenir durant ces heures sont identiques à ceux pouvant être mis en œuvre pendant le temps scolaire ».
- « Dans la mesure où les activités organisées dans le cadre de l’accompagnement éducatif, notamment par les associations sportives, s’entendent comme une initiation, les élèves n’ont pas à souscrire de licence sportive ni à présenter de certificat médical, le principe de l’aptitude physique à priori étant retenu comme lors des activités d’enseignement obligatoire. Seules les restrictions à certaines pratiques pour des élèves présentant des handicaps ponctuels ou permanents font l’objet d’un certificat médical préalable ».

L’institution scolaire assume la responsabilité des élèves qui lui sont confiés. Cette responsabilité est susceptible d’être engagée tant que l’élève est placé sous la garde de l’établissement. L’obligation de surveillance qui en résulte ne se limite pas à l’enceinte scolaire. Elle vaut pour l’ensemble des activités prises en charge par l’établissement, qu’elles soient obligatoires ou facultatives, et en quelque lieu qu’elles se déroulent.
EN COLLEGE : L’obligation de surveillance doit être assurée pendant la totalité du temps scolaire qui est déterminé par l’emploi du temps de l’élève quelle que soit l’activité effectuée, qu’elle soit obligatoire ou facultative, qu’elle ait lieu à l’intérieur ou à l’extérieur de l’établissement > caractère continu de la surveillance.

Les déplacements des élèves, pendant le temps scolaire, entre l’établissement et le lieu d’une activité scolaire doivent être encadrés (le rapport entre le nombre d’élèves et le nombre d’accompagnateurs est laissée à l’appréciation du chef d’établissement). « Toutefois si l’activité implique un déplacement qui se situe en début ou en fin de temps scolaire, le règlement intérieur peut prévoir la possibilité pour les responsables légaux de l’élève de l’autoriser à s’y rendre ou à en revenir individuellement. Le trajet entre le domicile et le lieu d’activité est alors assimilé au trajet individuel entre le domicile et l’établissement ».
Il convient donc en cas de déplacement d’étudier les modalités de ces déplacements, l’aide éventuelle à apporter à son organisation ainsi que les dispositions à prendre en cas d’incident (fiche protocole d’urgence à confier à l’accompagnateur). De plus, l’accompagnateur doit avoir en sa possession la liste nominative des élèves composant le groupe avec les adresses et les numéros téléphoniques des responsables légaux et celui de l’établissement.
EN LYCEE : Le règlement intérieur peut prévoir que les élèves accompliront seuls les déplacements de courte distance entre l’établissement et le lieu d’une activité scolaire, même si ceux-ci ont lieu au cours du temps scolaire. A l’occasion de tels déplacements, il convient d’aviser les élèves qu’ils sont responsables de leur comportement. Ces déplacements, même s’ils sont effectués collectivement, ne sont pas soumis à la surveillance de l’établissement.
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· Diversifier le choix des pratiques,
· Mieux connaître son corps, 

· Favoriser bien-être et santé,

· Devenir plus autonome,

· Donner l’envie de faire plus de sport en s’inscrivant dans l’AS de son établissement ou dans un club sportif local.

Désigner un professeur d’EPS référent, chargé de :
· Faire le lien entre l’équipe EPS et le chef d’établissement :

· Recenser les demandes des élèves et les projets sportifs émanant de l’équipe EPS;  définir un cadre de pratique cohérent et complémentaire avec ce qui est fait en EPS sans léser l’AS (diversité des APSA proposées, pour les garçons et les filles de différents niveaux…).
· Faire le lien entre les partenaires extérieurs et le chef d’établissement :

· Etudier les différentes propositions d’encadrement formulées par les clubs sportifs locaux ; organiser une rencontre avec leurs représentants de façon à définir ce qu’ils peuvent offrir aux élèves de l’établissement.
· Aider à la formulation d’un projet de module accompagnement éducatif et sportif: 

· Elaborer une fiche activité qui mentionne l’APSA, l’intervenant, le public concerné (nombre, garçons/filles…), le lieu, la durée, les objectifs poursuivis, les apports au socle commun, les compétences visées, l’organisation du module, les besoins de financement et les modalités d’évaluation du projet. 
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- Le suivi des absences est obligatoire. Si l’activité pratiquée a lieu à l’extérieur de l’établissement, un dispositif doit être mis en place pour que l’information passe malgré tout (envoi d’un mail, d’un sms…). De même, il est conseillé que chaque intervenant conserve une trace de son suivi des absences tout au long du module.
- La gestion des dispenses n’est pas aisée. Une réflexion collective peut être faite sur ce sujet.

- Il convient d’être vigilant à la programmation des APSA pratiquées lors de l’accompagnement éducatif : si une APSA est proposée à l’ AS et dans le cadre de l’accompagnement éducatif, le pôle promotion de cette activité risque d’être mis à l’ épreuve. 
- Pour bénéficier des subventions du CNDS, chaque module sportif lors de l’accompagnement éducatif, doit concerner 15 à 20 élèves. Si un module ne bénéficie pas de cette subvention alors le nombre de participants est libre (à la condition toutefois d’avoir l’accord du chef d’établissement).
- Le chef d’établissement est responsable des actions et mises en œuvre de l’accompagnement éducatif : il peut contraindre les élèves qui souhaitent faire du sport, à s’inscrire aussi à l’étude ou autres activités .

- Une certaine vigilance doit être portée sur les services des enseignants : si l’activité s’adresse uniquement à des adhérents licenciés d’AS ou à des élèves de section sportive, en utilisant le créneau libéré par l’accompagnement éducatif, alors elle est incluse dans le temps de service du professeur.
- Il convient de rappeler que la priorité d’occupation des installations sportives doit être donnée à l’enseignement de l’EPS, notamment sur le créneau 16h-17h.

- certaines initiatives ont d’ores et déjà fait leur preuve : cas du soutien natation mais aussi, du soutien sur les APSA pratiquées dans le cadre de l’EPS pour les élèves en difficulté…
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BO N°28 du 19 juillet 2007 Circulaire N°2007-115 ; « Préparation de la rentrée 2008 » Circulaire 2008-042 ; « Généralisation de l’accompagnement éducatif à compter de la rentrée 2008 » Circulaire 2008-080
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Circulaire N°96-248 du 25 octobre 1996 ; Circulaire 2004-138 « Risques particuliers à l’enseignement de l’EPS et au sport scolaire »
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L’accompagnement éducatif sur le site EPS Créteil : http://eps.ac-creteil.fr/spip.php?rubrique106 
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