


LES WEBINAIRES de l’ACADEMIE DE CRETEIL
ANNEE 2021-2022

Présentation bande annonce webinaire #12


L’académie de Créteil vous propose 3 webinaires consacrés au parcours professionnel d’un enseignant. Rarement linéaire, ce dernier peut être amené à repenser son parcours, assumer de nouvelles missions et parfois même envisager une reconversion professionnelle. 

Vous avez été plus de 2500 à participer ou voir en replay sur notre chaîne YouTube la première partie consacrée aux concours en EPS. Nous vous en remercions chaleureusement.

La seconde partie sera consacrée aux coulisses d’un rendez-vous de carrière. Nous verrons en quoi la réforme sur l’évaluation des personnels enseignants prévue par l’arrêté́ du 5 mai 2017 a fait évoluer l’évaluation des compétences professionnelles des enseignants mais aussi leur accompagnement tout au long de leur carrière.  

Ainsi, 2 volets seront abordés:
1 Le rendez-vous de carrière comme bilan de compétences professionnelles sur une période donnée : 
· point de départ à un questionnement sur ses pratiques professionnelles au travers d’une grille de 11 items remplie par l’IA IPR et/ou le chef d’établissement  en lien avec le référentiel  de compétences de 2013
· mais aussi un bilan intermédiaire servant de base à l’avancement à l’échelon supérieur (6ème et 8ème échelons), ou à la hors classe, ou classe exceptionnelle (9ème échelon).
2 Le rendez-vous de carrière comme point de départ d’une réflexion portant sur les perspectives d’évolution professionnelle : 
· Ce rendez-vous peut éventuellement déboucher sur de nouvelles missions (groupes ressources, jurys de concours, tutorat de stagiaire, COFO, formation au PAF (PAA), chargé de mission auprès de l’inspection), voire une reconversion professionnelle. 

Pour nous aider à mieux comprendre ces différents enjeux nous aurons le plaisir d’accueillir sur notre plateau, 2 chefs d’établissement Mme LAJAUNIE Proviseure du lycée Simone Veil à Noisiel, M. BOBKIEWICZ proviseur du lycée Hector Berlioz à Vincennes, M. GADUEL IA IPR EPS, Mesdames GENILLON et PHILIPPON PEPS.

Vous pouvez témoigner de votre expérience en envoyant une capsule vidéo d’1mn30 maxi 

Le 12ème webinaire de l’académie de Créteil sur « les coulisses d’un rendez-vous de carrière » c’est le mercredi 9 février 2022 de 17h00 à 18h15. 

Nous vous attendons très nombreux pour cet événement. 

C’est sans inscription. Il vous suffira de nous rejoindre grâce au lien de connexion : 	








