
La modification de la fiche musculation a été motivée par plusieurs raisons :

· Plus de sens vis-à-vis des enjeux des ASDEP (sollicitant prioritairement la CC5) et plus de cohérence avec les autres épreuves ASDEP (course en durée et ASDEP)
Dans l’ancienne fiche de 2003, même si l’élève choisissait son objectif, il commençait son épreuve par un tirage au sort.. ! Or ce type d’activité qui a pour performance de « de savoir s’entraîner …en musculation…pour le bon usage de soi » se construit à partir d’un mobile personnel de l’élève qui ne doit pas être orienté par le hasard (qui, nous le savons est toujours organisé par l’équipe pédagogique). Par exemple en step, on ne tire pas au sort les modules que vont présenter les élèves…Donc en permettant à l’élève de choisir un objectif puis de choisir 2 groupes musculaires qu’il souhaite mobiliser, on lui renforce son autodétermination (un des composantes de l’estime de soi recherché par la pratique des ASDEP (et d’autres apsa…) et on entre en cohérence avec les autres épreuves ASDEP
« Sur les postes de musculation disponibles, le candidat choisi 2 groupes musculaires (ou parties du corps) qu’il souhaite mobiliser en fonction de l’objectif qu’il s’est choisi : mollets,

cuisses, fesses, épaules, dos partie haute, dos partie basse, torse face antérieure, bras, abdomen… » (la liste n’est pas exhaustive, dans le cadre du protocole, l’équipe peut la compléter) 
· Plus de faisabilité pour des publics différents (cette fiche est aussi valable pour les BAC pro)
« Il doit présenter des exercices de musculation pour ces 2 groupes musculaires choisis. » Au minimum, c’est « 1 exercice » pour chaque groupe musculaire… mais une équipe pédagogique (dans un contexte particulier)  peut permettre à l’élève de présenter plus de 2 exercices relatifs aux 2 groupes musculaires choisis par l’élève : «  des exercices de musculation »

De même, certains collègues considèrent que le passage à l’écrit pour justifier et analyser la séquence d’entraînement avec les bac pro est difficile , c’est pourquoi il est inscrit dans la fiche «  Au cours de la séquence, l'élève relèvera le travail effectivement réalisé, et par oral ou par écrit , (il est possible de construire un protocole d’établissement pour relever à l’oral ce qui est exigé- nous en avons un pour nos bac pro structures métalliques- ) il identifiera les sensations perçues, et proposera en fin de séquence un bilan de celle ci et une mise en perspective »
- Apporter une aide en précisant les indicateurs des items d’évaluation

Là… je me suis largement inspiré du travail académique lyonnais pour préciser les indicateurs… « autant que faire se peut » ! : Je pense à « La justification s'appuie sur des connaissances précises de l'entraînement et des ressources du candidat » que l’on peut relever dans l’item d’évaluation « Concevoir-  degré d’acquisition niveau 2 »). Ces connaissances « précises » et « générales » sur l’entraînement  (même item mais degré d’acquisition niveau 1) dépendent de ce que l’enseignant a enseigné (et de ce que les élèves ont appris !)…. Une aide est disponible dans le doc académique de Lyon  « enseigner la musculation »
- Ouvrir un espace d’autonomie ( un espace de liberté encadré par des limites à ne pas dépasser) pour que  les équipes pédagogiques puissent adapter cette épreuve à leurs publics, leurs conditions matérielles et leurs sensibilités vis-à-vis de la musculation
« Puis un tirage au sort d’un exercice musculaire dans chacune des deux catégories (tronc et membres) oblige le candidat à les réaliser en tenant compte de l’objectif qu’il s’est choisi. »
Cette phrase est un levier pour adapter le protocole  « in situ » en fonction de la sensibilité de l’équipe pédagogique. (et je ne parle pas de « magouilles », ou « de triche » ou même « d’arrangement »)
Je présente ici 2 scénarios qui sont extrêmes et  qui sont compatibles avec les exigences de la fiche
1- L’élève en 1ère s’exerce sur une 20 taine d’exercices mobilisant tous les groupes à partir desquels pour l’évaluation de 1ère il choisit 4 groupes musculaires (1 exercice par groupe musculaire) dans tronc et membres (supérieurs ou inférieurs) 
En terminale, 
L’élève choisit 2 groupes musculaires (1 exercice par groupe) : quadriceps «  la chaise en isométrique » et  fessiers « à 4 pattes, lancer de jambe vers l’arrière et le haut».

…puis arrive le tirage au sort :  il s’est préparé sur 2 autres exercices ( dans la catégorie membres) sur les jambes « ischio jambier avec tirage d’élastique » et de nouveau « quadriceps avec fente » : le 1er tirage au sort se fera sur l’un de ces 2 exercices….
…puis arrive le second tirage au sort (dans la catégorie tronc): il s’est préparé sur 2 exercices d’abdominaux : obliques et grand droit « relevé de buste avec rotation des épaules » et transverse « relevé d’épaules en soufflant et en rentrant le ventre » : :  le 2nd  tirage au sort se fera sur l’un de ces 2 exercices….

En résumé, au cours de la seconde partie de son cycle de terminale, l’élève s’est entraîné avec un objectif personnel sur 6 exercices musculaires et sur jambes, fessiers et abdos (il ne présentera pas d’exercice sur les membres supérieurs). Cela peut se justifier si on accorde, en fin de cursus à l’élève le choix (presque) maximal d’autodétermination (qu’il lui faudra justifier) et très prégnant dans la pratique des ASDEP. Ce scénario a été discuté et est présenté dans le document académique de lyon page 18. En voici un extrait 
Evaluation :

Choix de 6 groupes musculaires en milieu de cycle.

- 2 exercices sur deux groupes musculaires différents, choisi par l’élève seront évalués.

- Parmi les 4 autres exercices choisis par l’élève (2 tronc, 2 membres), 2 seront tirés au sort (1 tronc, 1 membre)
2- En terminale, la première phase est identique à celle de dessus :
L’élève choisit 2 groupes musculaires (1 exercice par groupe) : quadriceps «  la chaise en isométrique » et groupes musculaires (1 exercice par groupe) : quadriceps «  la chaise en isométrique » et  fessiers « à 4 pattes, lancer de jambe vers l’arrière et le haut».
 Puis l’équipe pédagogique lui propose 2 catégories tronc et membres qui l’obligent à réaliser au moins 1 exercice de sa prestation totale dans  tronc et dans membres (supérieurs), et dans membres (inférieurs); Ce n’est pas interdit par la fiche : il est dit simplement que les exercices doivent être tirés au sort dans tronc et membres, c’est le protocole d’établissement qui fixe la modalité de passage dans membres inf ou membres sup, (référent local encadré par le référent national)
Si dans son choix de groupes musculaires  l’élève a sollicité abdos et jambes alors il lui sera proposé un tirage au sort dans tronc et membres supérieurs …dans l’objectif d’une musculation plus exhaustive. Et le tirage au sort d’un exercice par catégorie peut avoir lieu parmi 5 exercices (ou 3 ou 4 ou .., rien n’est précisé dans la fiche). 

En résumé au cours de la seconde partie de son cycle de terminale, l’élève s’est entraîné avec un objectif personnel sur …12 exercices : les 2 de son choix + les 5 de la catégorie tronc + les 5 de la catégorie membres (supérieurs). C’est la limite au delà de laquelle on ne peut pas aller (si ! on peut exiger un tirage au sort parmi 10 exercices !!! mais la faisabilité de l’évaluation
est mise en danger). Cela se justifie quand l’équipe est organisée autour d’une conception de la musculation plus  « Préparation Physique Générale » que comme « la prise en compte du mobile personnel » de l’élève.
 Et entre ces extrêmes, il y a un espace que les équipes doivent investir…ce qui organise aussi la discussion entre collègues…

La fiche a été modifiée pour ne pas exclure des « sensibilités » différentes vis-à-vis de la représentation de la musculation…. dès l’instant qu’on évalue un savoir s’entraîner et pas une performance de type athlétique,  dès l’instant qu’on prend en compte (et qu’on respecte) le mobile de l’élève sur au moins 2 groupes musculaires
Donc …c’est au sein des  protocoles d’établissement que seront fait les choix (encadrés) qui sembleront les plus pertinents par rapport, à des élèves singuliers, des conditions matérielles, des conceptions …

Cette fiche me semble plus « ouverte » que la précédente mais aussi « recentre » l’élève sur ses choix personnels.
Le même argumentaire présenté en tableau
La modification de la fiche musculation 2008/2003-2007
- Plus de sens vis-à-vis des enjeux des ASDEP (sollicitant prioritairement la CC5) et plus de cohérence avec les autres épreuves ASDEP (course en durée et ASDEP)

	2003/2007
	2008

	l’élève choisit son objectif parmi 3 possibles 
	l’élève choisit son objectif parmi 3

possibles

	Il commence par un tirage au sort des exercices
	Il commence par choisir 2 groupes musculaires


- Plus de faisabilité pour des publics différents (cette fiche est aussi valable pour les BAC pro)

	2003/2007
	2008

	Par écrit relevé de la séance, des sensations et analyse de la séance 
	Par écrit l'élève relèvera le travail effectivement réalisé

et par oral ou par écrit il identifiera les sensations perçues, et proposera en fin de séquence un bilan de celle ci et une mise en perspective »

	4 exercices (2tirés au sort puis 2 choisis)
	Il doit présenter des exercices de musculation pour ces 2 groupes musculaires choisis. 


· Apporter une aide en précisant les indicateurs des items d’évaluation

	2003/2007
	2008

	Recherche de l’effort sur soi. Peu de temps de perdu

Dégradation des trajets et postures uniquement en fin de série (amplitudes articulaires et musculaires)
	La séance est continue. Peu de temps de perdu.

Dégradation des trajets et postures uniquement en fin de série mais

parfois défaut de rythme dans les répétitions.


- Ouvrir un espace d’autonomie ( un espace de liberté encadré par des limites à ne pas dépasser) pour que  les équipes pédagogiques puissent adapter cette épreuve à leurs publics, leurs conditions matérielles et leurs sensibilités vis-à-vis de la musculation

	2008

	« Sur les postes de musculation disponibles, le candidat choisi 2 groupes musculaires (ou parties du corps) qu’il souhaite mobiliser en fonction de l’objectif qu’il s’est choisi

« Puis un tirage au sort d’un exercice musculaire dans chacune des deux catégories (tronc et membres) oblige le candidat à les réaliser en tenant compte de l’objectif qu’il s’est choisi. »



	L’espace de liberté : entre 2 extrêmes

	Choix : 

quadriceps «  la chaise en isométrique »  

fessiers « à 4 pattes, lancer de jambe vers l’arrière et le haut».
	- Choix :

quadriceps «  la chaise en isométrique »  

fessiers « à 4 pattes, lancer de jambe vers l’arrière et le haut».

	Tirage au sort :

Dans la catégorie, « membres »  il se prépare sur : 

ischio-jambiers « avec tirage d’élastique » 

quadriceps « avec fente » 

le 1er tirage au sort se fera sur l’un de ces 2 exercices….

Dans la catégorie « tronc »: il se prépare sur : 

obliques et grand droit « relevé de buste avec rotation des épaules » 

transverse « relevé d’épaules en soufflant et en rentrant le ventre » 

le 2nd  tirage au sort se fera sur l’un de ces 2 exercices….


	Tirage au sort :

l’élève tirera au sort 2 exercices dans tronc et membres inférieurs ou membres supérieurs pour qu’il soit évalué sur ces 3 parties du corps

il tirera au sort à chaque fois parmi 5 exercices, il n’a pas le droit de doubler un exercice déjà choisi 



	L’élève s’est entraîné sur 6 exercices sur :  fessiers jambes abdominaux


	L’élève s’est entraîné sur 12 exercices sur : fessiers jambes abdominaux et bras 

	Conception de la musculation plus  comme « la prise en compte du mobile personnel » de l’élève 

Plus…d’autodétermination
	Conception de la musculation plus comme  « Préparation Physique Générale »
Plus…de prescription 



Et entre ces 2 extrêmes, il y a un espace que les équipes doivent investir…ce qui organise aussi la discussion entre collègues…

La fiche a été modifiée :

pour ne pas exclure des « sensibilités » différentes vis-à-vis de la représentation de la musculation…. 

…dès l’instant qu’on évalue un savoir s’entraîner 

et pas une performance de type athlétique, 

…dès l’instant qu’on prend en compte (et qu’on respecte) le mobile de l’élève :

dans le choix de son objectif 

et dans au moins 2 groupes musculaires

Cette fiche me semble plus « ouverte » que la précédente mais aussi « recentre » l’élève sur ses choix personnels.
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