Logique interne de l’activité

Définition de l’activité

Les Arts du cirque peuvent être désignés comme une activité de représentation à caractère spectaculaire esthétique et ludique pratiquée seul ou à plusieurs utilisant les domaines suivants : équilibre, jonglage, acrobatie au sol et voltige, expression.
Caractéristiques fondamentales de l’activité

« Les arts du cirque sont considérés comme une activité physique d’expression dans la mesure où on leur assigne une finalité artistique (maîtrise d’éléments scéniques au service d’une émotion, d’une volonté de communication,  voir d’une mise en scène).
En effet, la seule production d’éléments techniques (jonglage ou équilibre) s’apparente aux activités de type gymnique. La dimension d’un projet expressif construit, produit devant autrui et donnant des émotions est l’objectif des activités artistiques, les techniques de cirque étant des outils supports. » (cf. Patrick FODELLA président de la fédération française des écoles de cirque in revue EPS1 n°97, 2000, dossier spécial « les arts du cirque à l’école »)

Problèmes fondamentaux poser aux élèves
	Sur le plan affectif
	Sur le plan moteur
	Sur le plan cognitif

	- Contrôler ses émotions pour accepter d’être regardé.

- S’impliquer et coopérer avec d’autres pour progresser et créer ensemble un projet artistique en instaurant des rapports de respect, d’écoute et de confiance.


	- Maîtriser et reproduire de nouvelles compétences dans les disciplines de jonglerie, équilibre, acrobatie et jeu d’acteur en gérant de nouveaux repères et les notions de temps, d’espace et d’énergie.


	- Mobiliser son imaginaire au service d’un projet expressif.

- Mémorisation pour reproduire son projet.
- En tant que spectateur avoir u regard critique et argumenté.
- Appréhender de façon responsable la notion de risque et de sécurité


Enjeux de formation

· L’élève metteur en scène : Il conçoit, propose et met en piste  une création en composant différents choix. Il prépare l’espace scénique (Matériel, orientation par rapport au public). 
· L’élève artiste: Il développe une motricité expressive pour interpréter un personnage qui sera amener à se déplacer sur des supports précaires et à manipuler des objets divers.
· L’élève spectateur : Il porte un jugement critique une création à l’aide de critère simple. Il doit se mettre en condition de recevoir ce qui est proposé (être concentré). 
Compétences visées
Indicateur de début de cycle

· L’élève metteur en scène : 
Ses Connaissances sur le cirque contemporain sont très limités. Sa capacité créative est timide et repose sur de la reproduction de forme et des stéréotypes.
· L’élève artiste: 
Sur l’aspect expression, il a du mal à exprimer des émotions. Il est gêné par la présence d’un public qui l’observe. Il est facilement déconcentré, bavarde et rit souvent.
Sur l’aspect des compétences motrices, on observe des difficultés de coordination et d’adresse dans les différents lancers/rattrapés. Le rapport à l’équilibre sur objet est précaire.
· L’élève spectateur : Il est bon public et souvent déconcentré. Il a du mal repérer les critères observables choisis. 
Transformations attendues

· L’élève metteur en scène : 
Il faut des choix pertinents et donne du sens à la mise en scène pour surprendre le spectateur.
· L’élève artiste: 
Il maîtrise les éléments choisis en relation avec ses partenaires prenant en compte le public.
· L’élève spectateur : C’est un spectateur averti capable comprendre et de juger les productions présentées. 
« Compétences propres » retenues

Composer et présenter un numéro collectif s’inscrivant dans une démarche de création en choisissant des éléments dans les trois familles (Jonglerie, Equilibre sur engin et Acrobatie) 

dont la mise en scène évoque un univers défini préalablement.

Apprécier les prestations de façon argumentée, à partir de quelques indicateurs simples.

Compétences spécifiques visées

1- Compétences liées au développement de la coordination et de l’adresse gestuelle: Etre capable d’alterner des lancer – attraper des deux mains avec des engins, seul ou à    plusieurs.

2- Compétences liées à la familiarisation, à la gestion du rapport équilibre-
déséquilibre: Sur un support choisi, effectuer un déplacement en recherchant le maintien de son équilibre en réalisant des figure suivant 5 niveau de réalisation.
3- Compétences liées à la maîtrise d’éléments acrobatiques, supports ou liaisons des éléments de jonglage et d’équilibre : Prévoir des figures acrobatiques statiques ou dynamiques seul ou à plusieurs (1 pyramide avec tous les artistes) et les insérer dans le numéro.

4- Compétences liées à l’élaboration et à l’interprétation d’un numéro : Imaginer et présenter, à plusieurs, un numéro en s’orientant vers le public, en respectant les critères d’évaluation et en prévoyant les éléments scéniques (costumes, musique, maquillage).

5- Compétences liées à l’appréciation des  Prestations : Les élèves observent les prestations à l’aide de fiches avec  quelques indicateurs simples.
Cadre des textes officiels

Ce dossier arts du cirque s’appuie sur le programme de l'enseignement d'éducation physique et sportive pour les classes de sixième, de cinquième, de quatrième et de troisième du collège, applicable à la rentrée 2009 (Bulletin officiel spécial n° 6 du 28 août 2008).

Les Arts du cirque visent la 3ème compétence propre : Réaliser une prestation corporelle à visée artistique ou acrobatique (Concevoir, produire et maîtriser une prestation devant un public ou un jury, selon un code ou des règles de scène en osant se montrer et s’assumer.)

Les 4 compétences méthodologiques et sociales identifiées (Agir dans le respect, Organiser et assumer des rôles sociaux et des responsabilités, Se mettre en projet, Se connaître, se préparer, se préserver) seront travaillées à tout moment par l’élève, dans ses rôles d’acteur, de spectateur et de metteur en scène.

Les compétences attendues en arts du cirque sont identifiées ainsi : 
Arts du cirque Niveau 1

Composer et présenter dans un espace orienté un numéro collectif organisé autour d’un thème incorporant à un jeu d’acteur des éléments simples issus d’au moins deux des trois familles.

Maîtriser ses émotions et accepter le regard des autres.

Observer avec attention et apprécier avec respect les différentes prestations.

Arts du cirque Niveau 2

Composer et présenter un numéro collectif s’inscrivant dans une démarche de création en choisissant des éléments dans les trois familles dont la mise en scène évoque un univers défini préalablement.

Apprécier les prestations de façon argumentée, à partir de quelques indicateurs simples.

- Rappel textes de 96, 97, 98,     Activités physiques artistiques
	6°

Arrêté du 18 juin 1996
	Selon un mode de composition défini par l'enseignant, différencier un début, un développement, une fin dans l'organisation des formes, des trajets, des relations entre partenaires.A partir de thèmes simples, construire un projet expressif et le mettre en oeuvre dans une démarche de création guidée.
- Evoquer le réel par le choix de formes corporelles signifiantes extraites du quotidien.
- Orienter la composition par rapport aux spectateurs, utiliser des éléments scéniques.
- Maîtriser des formes, des mouvements nouveaux, des enchaînements simples, en relation éventuelle avec un monde sonore pour communiquer un sens, une émotion et connaître ses possibilités expressives.
- Tenir un rôle devant autrui.Commentaire : en fin de Sixième, l'élève doit être initié à la pratique d'une activité physique artistique par une première approche, donnant lieu à production, des notions de création, de composition et d'interprétation.

	5° - 4°

Arrété du 10-1-1997
	Face à des choix réduits, se donner et conduire un projet expressif selon une démarche de création.
- Transformer sa motricité quotidienne pour caractériser des mouvements de façon expressive.
- Créer corporellement un univers symbolique, selon des choix esthétiques proposés.
- Maîtriser des éléments d'une technique corporelle spécifique et nouvelle pour construire des formes, des mouvements, des enchaînements variés au service d'une expression ou d'un thème, en relation éventuellement avec un monde sonore (variations et combinaisons inhabituelles des rapports corps-espace, corps-temps, corps-énergie).
- Maîtriser des modes de développement des formes corporelles expressives.
- Selon des modes de composition connus, articuler un début, un développement, une fin dans l’organisation des formes, des trajets, des relations entre partenaires.
- Renforcer l’effet spectaculaire et la symbolique du projet par l’orientation de la composition dans l’espace de représentation ainsi que par le choix et l’utilisation guidés d’éléments scéniques (objets, costumes, décors,...).
- Jouer un rôle face à autrui : entrer dans une interprétation.Commentaire : A ce niveau, l’élève acquiert des compétences pour apprécier les productions artistiques dont la sienne. Une attention particulière est portée à la relation monde sonore-mouvement, élément important de la culture artistique et de la motivation des élèves.

	3°

Arrêté du 15.09.98
	Les activités physiques artistiques permettent à tous les élèves de troisième de s’inscrire dans une démarche artistique, d’exercer leur esprit critique, de respecter le principe du pluralisme des choix d’éléments constitutifs d’un projet artistique et éducatif (formes et techniques corporelles, relations avec la musique, mode de composition chorégraphique...).
À l’image des arts plastiques ou de l’éducation musicale, elles développent des compétences associant invention, interprétation et activité de création. Dans une perspective de formation interdisciplinaire, la finalité éducative conduit les élèves vers la réalisation d’un projet artistique pluridisciplinaire.
Grâce à des pratiques artistiques élargies, des références culturelles issues des apprentissages scolaires, des relations entretenues avec le monde et les différents milieux de vie, les élèves de troisième peuvent s’engager à conduire un projet de création collective pour le communiquer et pour transmettre une émotion. Trois compétences sont à développer :

- se mettre physiquement en scène
- jouer un rôle
- regarder un spectacle

Ces objectifs témoignent des différents rôles tenus par les élèves. Ces rôles sont nécessairement interactifs et relèvent d’un processus d’acquisition d’une culture, appartenant aux missions de l’école.
L’activité programmée en troisième a déjà fait l’objet d’une durée de pratique au collège au moins égale à 20 heures effectives.
La compétence "se mettre physiquement en scène" peut être précisée de la façon suivante :
- la maîtrise de techniques spécifiques favorables à l’expression d’une motricité singulière sollicitant l’imaginaire. Cette motricité est construite par l’élève au regard de son niveau de développement dans des moments de rencontre et d’expérience avec une activité physique artistique ;
- l’expression d’une diversité, d’une qualité de formes corporelles mises au service de l’intention, de la symbolique du projet ;
- la recherche d’un rapport musique-mouvement destiné à renforcer les effets scéniques ;
- la capacité à élaborer et à organiser un projet artistique (projet expressif, projet chorégraphique, projet de spectacle), par des actions d’invention, c’est-à-dire par la recherche d’originalités, d’autres manières de faire, ou bien par des actions de reproduction de formes corporelles, en relation avec la musique ou le monde sonore. Quelles que soient ses caractéristiques, le projet de création est destiné à être donné en spectacle ;
- la possibilité de communiquer un point de vue artistique et ainsi affirmer sa personnalité ;
- la capacité à choisir des modes de composition, d’écriture chorégraphique pour créer une mise en scène et des effets scéniques : relation à la musique, traitement de l’espace, utilisation d’accessoires, de décors, de costumes ...
La compétence "jouer un rôle" peut être précisée de la façon suivante :
- la maîtrise de ses émotions pour jouer un rôle, pour affirmer une présence avec les autres ;
- l’engagement dans des mises en jeu corporelles ;
- la concentration nécessaire à l’authenticité et à la qualité de l’interprétation.
La compétence "regarder un spectacle" peut être précisée de la façon suivante :
- la capacité à saisir et à apprécier des informations signifiantes dans les prestations pour comprendre le projet des acteurs.;
- l’utilisation de connaissances nécessaires à une lecture objective des prestations. Dans ce cas, il sera fait référence aux critères d’évaluation.
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